РОТОВИРУСНАЯ ИНФЕКЦИЯ
 - острое вирусное заболевание; характеризуется симптомами общей интоксикации, поражением желудочно-кишечного тракта, дегидратацией. Обусловливает около половины всех кишечных расстройств у детей первых 2 лет жизни. 

      Возбудителем заболевания являются ротовирусы, которые подразделяются на два антигенных варианта; устойчивы во внешней среде.  Размножение и накопление ротовируса происходит преимущественно в верхних отделах желудочно-кишечного тракта. 
      Клиника. Заболевание начинается остро. Характерен обильный жидкий водянистый стул без примеси слизи и крови. У половины больных отмечается рвота. У всех больных наблюдается обильный водянистый стул с резким запахом; иногда мутновато-белесоватые испражнения могут напоминать испражнения холерного больного. Характерно громкое урчание в животе. Позывы к дефекации императивного характера, ложных позывов не бывает. У некоторых больных в испражнениях обнаруживают примесь слизи и крови, что всегда свидетельствует о сочетании ротовирусного заболевания с бактериальной инфекцией (шигеллез, эшерихиоз). У этих больных более выражены лихорадка и интоксикация. При обильном жидком стуле может развиться обезвоживание .
   Профилактика. Больных изолируют на 10-15 дней. При легких формах больные могут оставаться дома под наблюдением врача, если обеспечиваются лечение и достаточная изоляция. Проводят текущую и заключительную дезинфекцию. Специфическая профилактика не разработана.
Будьте здоровы!
