А знаете ли вы, что 

« Причиной многих раковых заболеваний является недостаток кислорода в клетках».
Кислородный коктейль – польза или вред?

Последнее время дискуссии о пользе или вреде кислородного коктейля стали всё более популярными. Лечебно- профилактические учреждения выступают за применение коктейля, насыщенного кислородом, ссылаясь на его лечебное воздействие в организме человека, а некоторый люди считают коктейль обычным напитком, который непросто неэффективен, но и пагубно может отразиться на здоровье. В этой статье мы детально рассмотрим суть кислородного коктейля и его стороны влияния на организм в целом. 
Польза кислородного коктейля: Что же собой представляет кислородный коктейль? Это своеобразный приятный напиток, к примеру - фиточай, сок, который доведён до состояния воздушной и нежной пенки, насыщенной кислородом. Главная польза кислородного коктейля – это насыщение нашего организма кислородом, который моментально всасывается через пищеварительный тракт, тем самым улучшая работу наших органов, «вытягивая» вредные вещества из тканей и клеток. Если выпить кислородный коктейль из минеральный, витаминных и травяных комплексов, вы даёте подпитку вашей иммунной системе, как главному защитнику от недугов, а вот кислородный напиток из сока стабилизирует общее состояние, придаст бодрости и заряд энергии. Польза кислородного коктейля заключается в активизации моторной, ферментативной и секретной функции кишечно- желудочного тракта, нормализации микрофлоры кишечника, улучшая пищеварительный процесс, а так же в ускорении расщепления полезных веществ. Так же существенное преимущество коктейля – стабилизация деятельности нервной системы, печени, сердца. Регулярное употребление такого напитка позволяет повысить работоспособность. С медицинской точки зрения польза кислородного  коктейля основана на: 
· Устранение гипоксии ( недостаток кислорода)

· Лечение аскаридоза у детей

· Заботе о плоде во время беременности

· Нормализации сна

· Устранении хронической усталости

· Стабилизирует работу сердца, печени, нервной системы, 

· Очищении лёгких

· Улучшении работоспособности.

· Особенно необходим детям: особенно частоболеющим.

· Людям, контролирующим свой вес: кислородный коктейль – низкокалорийный продукт, который уменьшает чувство голода ( за счёт объёма воздушной пены, наполняющей желудок) активизирует работу печени, ускоряет сжигание жира.

Считается, что эффект от похудения с помощью кислорода держится дольше, и лишние килограммы не возвращаются. 

Курящим людям: кислород универсальный очиститель организма и, прежде всего лёгких.

Пожилым людям: после 50 лет объём лёгких уменьшается почти наполовину, поэтому через лёгкие в организм меньше поступает кислорода.

Людям, имеющим проблемы с сердечно- сосудистой : дыхательной, нервной, пищеварительной системами, печенью, нарушения в работе этих органов и систем ухудшают снабжение клеток организма кислородом. 

Людям, который храпят: храп приводит к развитию кислородного голодания.

Беременным женщинам: для улучшения условий созревания плода во время беременности.  

Как принимать коктейль?

*кислородный коктейль можно употреблять ежедневно по 1 – 2 порции.

* для получения максимального благотворного эффекта рекомендуется принимать коктейль сразу после приготовления маленькими порциями маленькими глотками в течении 5 – 10 минут.

* поклонники лечебного голодания могут попробовать, так называемое кислородное голодание – вместо еды принять 5 порций кислородного коктейля в день. Диетологи считают, что 2 дня такой диеты способствуют быстрому очищению кишечника и обновлению его микрофлоры, а по эффективности она равняется неделе обычного голодания.

Для получения максимального эффекта кислородные коктейли на основе минералов, витаминов и фитокомплексов рекомендуется принимать курсами (7 – 10 коктейлей на курс)

Лучший режим приёма одного стакана (детям) до двух (взрослым) в день. Его можно принимать после работы, после тренировки, по утрам.

