Знакомство дошкольников с понятием «звук»
В первую очередь, при знакомстве детей с понятием «Звук», нужно научить детей различать речевые звуки от  неречевых. 

 Неречевые звуки – звуки природы, шумы, звуки, издаваемые звучащими предметами, а также звуки музыки.

Речевые звуки – звуки речи.

Начинаем работу со знакомства с неречевыми звуками.

Для того чтобы познакомить детей с понятием «неречевой звук» нам может  понадобиться:

· музыкальные детские инструменты: гармошка, свисток, бубен, барабан, дудочка; 
· Предметы: молоток, газета, стакан, ложка (можно деревянная и железная); 

· записи звуков природы.

Знакомство с понятием «неречевой звук».
Есть звуки издаваемые различными предметами: скрип двери, удары молотка, звон посуды, шелест газеты. (Все звуки, по возможности, демонстрируются). Эти звуки не всегда приятны. А есть звуки очень приятные: это звуки музыки (следует и природы: грохот грома, стук дождя по крыше, шелест листьев, звон ручья).
Игры, упражнения и приемы, которые логопед может использовать:

1. Игра «Молчанка»
Шёпотом: — Дети, послушайте тишину. Как тихо у нас в группе, ни звука. А, послушайте, так ли тихо на улице за окном? Что вы слышите? Разговор, щебет птиц, самолёт... (отвечают сами дети).

После игры «Молчанка» вводим Правило: звуки мы слышим. Повторять каждый раз после игры. 

2. Упражнение «Слушаем звуки» (звуки природы, звуки издаваемые различными предметами, звуки музыки);

Чтобы звучала музыка, нужны музыкальные инструменты. Перед детьми выкладываются музыкальные инструменты, уточняется их название. Далее к столу вызывается ребёнок, выбирает понравившийся инструмент. Называет его и играет на нём. Логопед задаёт ребятам вопросы (Одновременно с прослушиванием музыкальных инструментов, логопед может вести работу  с глагольной лексикой):

— На чём играет Катя? (на дудочке). — Что делает дудочка? (дудит).

По аналогии строятся все вопросы и ответы: свисток — свистит, бубен — звенит, барабан — барабанит, погремушка — гремит, гармошка — играет.

Обязательно поясняем детям, что пока предмет или музыкальный инструмент лежит, его не шевелить – нет звука. Как только предмет пошевелить: постучать, потрясти, подвигать – звук есть. Так пояснять ребенку каждый раз. Не забываем напоминать и проговаривать с детьми Правило: звуки мы слышим. Повторять каждый раз после игры. 

3. Игра «Отгадай, что звучит» (с музыкальными инструментами, со звучащими  предметами) для развития фонематического слуха.  За ширмой учитель-логопед стучит молотком, звенит посудой, шуршит газетой и т.д. Если дети затрудняются в определении звука, звук показывается детям, воспроизводится самими детьми по выбору педагога, и опять включается в игру.

Правило: звуки мы слышим. Повторять каждый раз после игры. 

4.Релаксация (под звуки музыки или шумов природы)

— А сейчас мы представим лето. Светит ласковое солнышко, дует тёплый ветерок, и мы гуляем... А вот где, вы мне сами расскажете после прослушивания записи. Ребятам предлагается лечь (или просто сесть, расслабиться) на ковёр, закрыть глаза и ставится запись различных звуков природы.

Беседа по прослушиванию.

— Что вы услышали, что представили, какая это пора года, были ли вы в лесу, кто отдыхал на море, где вы слушали звуки моря — вначале или в конце, какие звуки леса вам понравились?

В зависимости от конкретной записи придумываются различные варианты вопросов.

Итог занятия может быть таким:

— Что делают наши ушки? Что они слышат?  Подвести итог: звуки природы, звуки предметов, звуки музыки. 

Примечание: данные игры давать воспитателям (особенно игру «Молчанка»).

Знакомство с термином  «речевой звук» (разберём на примере книги Пожиленко «Волшебный мир звуков и слов»).
«Вы уже слышали, как звучат разные предметы. Все живые существа тоже издают звуки. Собаки рычат, коровы мычат, котята мяукают….Звуки издают животные, а мы с вами – говорим. Человек обладает речью. Звуки речи соединяются, и получаются слоги, слоги образуют слова. Мы будем учиться слушать и произносить речевые звуки.

Театрализованное Обыгрывание: Однажды на лесной полянке собрались зайка, мишка, лисонька, волк, белочка, ёж. Решили показать друг другу, как они умеют петь Лиса запела:ааа, Волк:ууу, Мишка:ЫЫЫ, Белочка:ИИИ, Ежик: ЭЭЭ. Как пели звери. Дети надевают маски и поют  «песенки».

Итог: Что мы слушали?(звуки) Чем мы слушали? (ушами). Чем произносим звуки? (ртом)

Для знакомства с термином «речевой звук» можно использовать книжки-малышки (Показать)
Вводим Правило: звуки мы слышим и произносим. Повторять каждый раз после игры. 

Понятие «гласные звуки».
Педагог обращает внимание на артикуляцию звуков, наличие голоса:

-Язычок лежит на полу, во рту нет преграды. Можно пропеть. Поется с голосом.

Звуки свободные, певучие, голосные – «гласные звуки», от слов «голос – глас».
Понятие «согласные звуки».
Педагог обращает внимание на артикуляцию звука, наличие голоса. Важным отличием гласных звуков от согласных является наличие препятствия во рту для «песенки звука». Объясняем ребенку, что согласные звуки не умеют петь. Согласные звуки могут тянуться, мычать, шипеть, но только не петь. Для удобства в объяснении различий между гласными и согласными звуками, логопед может использовать сказку о гласных и согласных звуках. 

Пример сказки

Сказка о гласных и согласных звуках.

-Дети,  вы хотите увидеть звуки? Но встретить их можно только в волшебной стране «Речецветик» (звуковички).

-Жили-были гласные звуки (звуковички). Они были очень веселые, потому, что умели петь песни. Их звали гласными, потому что у них были голоса, они пели, как птицы, а язычок лежал на полу. Однажды гласные звуки так весело запели, что и другим звукам тоже захотелось петь:

-П-п-п, - запыхтел звук [П], - ох, какой я не певучий, нет у меня голоса, я не могу петь. А преграда у меня – губы.

-Т-т-т, - застучал звук [Т],- ох, какой я не певучий, нет у меня голоса, я не могу петь. А преграда у меня – язычок

-К-к-к, - закряхтел звук [К],-  ох, какой я не певучий, нет у меня голоса, я не могу петь. А преграда у меня – язычок.

-Не печальтесь, не певучие звуки, - сказал голосистый звук [А],- мы, гласные звуки, можем вам помочь. Только вы должны стоять рядом с нами. Согласны?

-Согласны, согласны, - закричали не певучие звуки.

-Вот и хорошо! За это мы будем называть вас согласные звуки. 

Правило. Звуки бывают гласные и согласные. Гласные звуки – певучие, голосные, во рту нет преграды; согласные звуки – не умеют петь, у них во рту преграда.

Знакомство дошкольников с понятием «ряд», «слово»

После того, как дети поймут, что такое «Звук», начинаем их готовить к понятию «слово». Но сначала, рассказываем детям, что такое «ряд». Понятие « ряд» лучше вводить на примере хорошо известной детям сказки, где герои появляются постепенно, как бы выстраиваясь в ряд. Такой сказкой может быть «Теремок» или «Репка». 
Главные моменты, которые логопед должен донести детям:

- Ряд начинается слева;

- Все элементы ряда следуют друг за другом (слева направо);

-У ряда есть начало и конец. В начале всегда один, в конце ряда - всегда один, а в середине либо нет никого, либо их может быть 1, или много;

Подводим итог по понятию «Ряд»: Если звуки встанут в ряд, то может получиться слово.

Примечание: анализ ряда проводится также и воспитателями (математика, логопедические пятиминутки).

Понятие «слово» я взяла напримере  Пожиленко:

-Я назову слово ммыышшккаа. Послушайте еще раз… О ком я хочу сказать? Верно, о маленьком зверьке, живущем под полом. А если я произнесу ммиишшккаа, то про кого я хочу сказать? Правильно, мишка – это животное другое, это – большой лесной зверь. Разные это животные, и называю их тоже разными словами: ммыышшккаа – ммиишшккаа. Я скажу слово медленно, тихо, проговаривая каждый звук, а вы повторите быстро и громко: ммыышшккаа, ммиишшккаа, ммаакк. Звуки можно разбросать. Бросим влево звук м, перед собой – звук а, вправо – звук к. Опять соберем их – м, а, к. получилось слово … (мак). Все слова состоят из звуков. Правило. Слово – ряд звуков.

Дифференциация понятий «звук» - «слово».
 Игра «Положи слово в лукошко»:
-Присядем на лесной полянке, попрощаемся с лесной волшебницей: а-у-и. Бегемотик спрашивает, что вы сейчас произносили, слова или звуки? (звуки). А сейчас скажите слова. Я «положу» слова в этот красивый сундучок.
Дети называют слова, логопед кладет полосочки в сундучок. Вместо полосочек можно использовать картинки.

Для закрепления понятия «Слово», нам поможет игра «Короткие и длинные слова», «Слово на ладошке», «Подскажи словечко».

После того, как логопед закрепил с детьми понятие «слово», логопед проводит работу по усвоению понятий «живой - неживой», понимание вопросов «Кто это? Что это?» Вводим понятие «слово-признак».
Нюансы: У всех животных есть органы. Они могут передвигаться, слышать, дышать, видеть, чувствовать холод и тепло.
Словах – предметы, признаки, действия (Пожиленко)

Если мы захотим узнать о действиях человека или животного, то спросим «Что он делает?»(на примере петуха – стоит, поет, клюет, кукарекает). Неживые предметы могут падать, стоять, ломаться, лежать (на примере игрушечной машины – стоит, едет, сигналит, тормозит). 

Дети, мы с вами знаем много слов, которые обозначают предметы и их действия. Как же нам узнать о цвете и величине, форме предметов? Надо задать вопрос «Какой? Какая? Какое?» Детям демонстрируются овощи (картинки или муляжи овощей), дети подбирают определения.
