ПСИХОЛОГО - 
ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДЕТЕЙ С ЗПР
Дошкольники с ЗПР — это дети с   нереализованными   возможностями, так как все основные психические       новообразования возраста формируются у них с запаздыванием и имеют качествен​ное своеобразие.
Физиологические особенности

В дошкольном возрасте у детей с ЗПР выявляется отставание в раз​витии общей и ручной моторики. Главным образом страдает техника движений и двигательные качества: быстрота, ловкость, сила, точность, выносливость, гибкость, координация. Практически у всех дошкольни​ков названной категории наблюдаются симптомы недоразвития дви​гательного анализатора — нарушения в координации движений. При ходьбе и беге они излишне напрягают мускулатуру тела, чрезмерно раз​махивают руками, недостаточно координируют движения рук и ног. Не​достатки в координации движений наблюдаются и в прыжках, поэтому они долго не могут научиться прыгать на одной ноге (при прыжках дер​жатся за опору: край стола, стула, за руки взрослого), перепрыгивать с места на место на двух ногах. Дети испытывают большие затруднения в воспроизведении цепочки последовательных действий (например, под​нять руки над головой, на плечи, опустить вниз), хотя сами действия в отдельности выполнить в состоянии. У дошкольников данной категории не сформирован самоконтроль, поэтому они не замечают неправиль​ного выполнения действий. У всех детей наблюдается снижение таких физических качеств, как ловкость, мышечная сила, скорость, выносли​вость. Наиболее страдает у детей данной категории моторика кистей и пальцев рук. Особенно заметно несовершенство мелкой моторики рук, в связи с этим затруднено формирование навыков письма. Технические навыки в изобразительной деятельности, лепке, аппликации, констру​ировании слабо сформированы. Многие из детей данной категории не умеют правильно держать карандаш, кисточку (держат в кулаке или ис​пользуют четыре пальца), не регулируют силу нажима (при рисовании линии могут быть мало заметными или дети настолько сильно нажимают на карандаш, что он ломается или рвет бумагу), с трудом пользуются ножницами.
Грубых двигательных расстройств у детей с ЗПР нет, однако физи​ческое и моторное развитие ниже, чем у их нормально развивающих​ся сверстников.
Особенности визуального восприятия
Для детей данной категории характерна рассеянность внимания, они не способны удерживать внимание достаточно длительное вре​мя и переключать его при смене деятельности. Для них характерна по​вышенная отвлекаемость, посторонние раздражители вызывают зна​чительное замедление выполняемой ими деятельности и увеличивают число ошибок. Особенно сильно эти отрицательные последствия про​являются в том случае, если отвлекающим фактором является речь. До​школьникам данной категории выполнять задания лучше в тишине. На​блюдается проявление инертности — ребенок с трудом переключается с одного задания на другое. Недостаточно сформирована способность к произвольной регуляции деятельности и поведения и как следствие этого — трудности при выполнении заданий учебного типа. Установле​но, что состояние внимания непосредственно влияет на деятельность ребенка. Часты случаи, когда именно из-за неумения управлять внима​нием, из-за его несформированности ребенок испытывает трудности в школе. Одним из условий оптимальной учебной деятельности ребенка является его способность к концентрации внимания.
Особенности сенсорного восприятия
Сенсорное развитие отличается качественным своеобразием. Сле​дует отметить, что у детей с ЗПР зрение и слух физиологически со​хранны, однако процесс восприятия (зрительного, слухового, тактиль​ного) несколько затруднен: снижен его темп, сужен объем, недоста​точна точность восприятия. Об этом свидетельствует прежде всего недостаточность, ограниченность, фрагментарность знаний детей об окружающем мире, о себе и своем окружении. Формирование образов окружающего мира осуществляется на основе способности ощущать отдельные простейшие свойства предметов и явлений. А поскольку у детей с ЗПР каких-либо нарушений на уровне органов чувств не обна​руживается, ощущения эти достаточно правильны. Однако восприятие не сводится к сумме отдельных ощущений: формирование целостного образа предметов— результат сложного взаимодействия ощущений, относящихся к нескольким органам чувств и уже имеющихся в коре головного мозга следов прошлых восприятий. Это взаимодействие и нарушено у детей с ЗПР. Проявляется это в том, что дети затрудняются |в узнавании предметов, находящихся в непривычном ракурсе. Испы​тывают затруднения при необходимости узнать предметы на контур​ных или схематических изображениях, когда изображение предмета представлено одной линией, силуэтом или пунктиром. Сложности вы​зывает и узнавание предметов, если они перечеркнуты (зашумлены) или «наложены» друг на друга (детям предлагается узнать несколько предметов, которые изображены не отдельно друг от друга, а как бы наложенно).
Ребенок с ЗПР за определенное время воспринимает меньший объ​ем материала, чем его нормально развивающийся сверстник. Отста​вание развития зрительного восприятия ведет к трудностям в освое​нии чтения, нарушению различения сходных по написанию букв и цифр (например, дети путают цифры 3 и 8, 1 и 7, 6 и 9; буквы А и Л, Н и П и т.п.).
Пространственное восприятие
Установлено, что пространственное восприятие формируется в про​цессе сложного взаимодействия зрения, двигательного анализатора и осязания. Это взаимодействие складывается у детей с ЗПР с запо​зданием и долгое время оказывается неполноценным. С недоразвити​ем пространственной функции связаны трудности в овладении знания​ми и навыками по математике, чтению и письму, где очень важно разли​чать расположение элементов. Следует помнить, что освоение ориен​тировки в пространстве идет последовательно, сначала ребенок осва​ивает понятия «верх-низ», потом «спереди-сзади» и только после это​го «справа-слева».
Затруднена ориентировочно-исследовательская деятельность, на​правленная на исследование свойств и качеств предметов (умение при​менять обследовательские действия). Дошкольникам с ЗПР требует​ся большее количество практических проб и примериваний при реше​нии наглядно-практических задач. Например, собрать пирамиду можно несколькими способами. По зрительному соотнесению, когда ребенок на глаз определяет, какое кольцо больше, и, правильно ориентируясь в размерах, собирает пирамиду. «Целенаправленными пробами», когда он прикладывает кольцо к кольцу и выбирает то, которое больше. Он мо​жет сложить неправильно, но самостоятельно увидит ошибку и испра​вит ее. Ребенок может сложить пирамиду, не ориентируясь на величину колец, и будет считать, что он правильно выполнил задание.  
Особенности анализирования
Сенсорный опыт детей данной категории долго не обобщается и не закрепляется в слове, присутствуют ошибки при назывании признаков величины, цвета и формы. Эталонные представления цвета, формы, величины не формируются своевременно. Дошкольники с ЗПР могут правильно соотносить предмет по цвету (инструкцию «Дай такой же» выполняют правильно), могут верно показывать цвет по названию, на​пример показать, где красное кольцо. Но названия цветов долгое вре​мя не появляются в речи, или дети путают цвета при назывании.
Из-за слабости анализирующего восприятия ребенок затрудняет​ся в выделении основных составных частей предмета, определении их пространственного взаимного расположения. Недостаточность в раз​витии тактильно-двигательного восприятия замедляет темп формиро​вания способности воспринимать целостный образ предмета. Поэтому детям данной категории долгое время не удается научиться собирать разрезные картинки или кубики с рисунками.
У детей с ЗПР отмечается замедленный процесс формирования межанализаторных связей, которые лежат в основе сложных видов деятельности: недостатки зрительно-моторной и слухо-зрительно-моторной координации, которые проявляются в несформированности чувства ритма, в возникающих трудностях при ориентировке в простран​стве и на плоскости. В дальнейшем все выше описанные недостатки возможно будут препятствовать овладению чтением, письмом, счетом.
Вербальная память
В структуре дефекта познавательной деятельности детей с ЗПР осо​бое место занимают нарушения памяти: ограниченный объем памяти и снижение ее прочности. Обычно родители спрашивают: «А как опре​делить, сколько предметов или картинок ребенок может запоминать?» В данном случае целесообразно использовать следующую формулу — паспортный возраст ребенка, плюс — минус один. Например, если ре​бенку пять лет, то можно предлагать для запоминания от четырех до ше​сти объектов.
В наибольшей степени страдает вербальная память. Дети с трудом запоминают тексты, стихотворения, плохо удерживают в уме цель и условие задачи. При запоминании стихов дети переставляют слова ме​стами, добавляют или убирают слова из текста, не чувствуют рифмы и другое.
Следует отметить, что наглядный материал запоминается лучше словесного, непроизвольное внимание страдает в меньшей степени, чем произвольное. Для детей данной категории характерна неточность воспроизведения и быстрая утеря информации. Поэтому так часто мож​но услышать от родителей жалобы на то, что ребенок сегодня вечером все рассказал, все понял, а на утро как будто ничего и не было и можно начинать все сначала.
Мыслительная деятельность
Своеобразие отмечается и в развитии мыслительной деятельности, которое проявляется:
-  в крайне низкой познавательной активности, боязни интеллекту​ального напряжения вплоть до отказа от задания. Среди дошколь​ников с ЗПР часто встречаются дети, которые не любят учиться читать, долгое время не  могут научиться элементарному счету, не выказывают желания ходить на занятия, отказываются от выпол​нения домашних заданий, не любят, когда им читают и т.д.;
· в отсутствии потребности ставить перед собой цель, планировать свои действия;
· в нарушении динамических сторон мыслительных процессов;
· в несформированности умственных операций анализа, синтеза, абстрагирования, обобщения, сравнения. Детям данной категории с трудом дается выполнение таких заданий, как «Назови лиш​ний предмет и объясни свой выбор» в игре «4-й лишний»; «Чем похожи?» и «Чем отличаются?» два предмета; «Назови одним сло​вом яблоко, грушу, апельсин, персик».
Отмечается также подражательный характер деятельности детей с ЗПР, несформированность способности к творческому созданию новых образов.
У дошкольников данной категории позднее, чем у их нормально раз​вивающихся сверстников, формируется словесно-логическое мышле​ние: дети не выделяют существенных признаков при обобщении, а про​изводят процесс обобщения либо по ситуативным, либо по функцио​нальным признакам. Например, отвечая на вопрос: «Как назвать одним словом куртку, пальто, рубашку, юбку?» — дети могут ответить: «Это все можно носить», «Это все висит на вешалке». Сравнивая предметы, дети производят это сравнение по случайным признакам, затрудняясь даже в выделении признаков различия. Например, сравнивая помидор и лук, говорят, что они похожи тем, что круглые, есть сверху «хвостик», но ред​ко выделяют основной признак сходства — это «овощи».
Исследователи подчёркивают сложность создания целого из частей и выделения частей из целого, трудности в пространственном оперировании образами. Замедлен процесс формирования мыслительных операций. Начальным этапом полноценной мыслительной деятельно​сти является ориентировочный этап, основная функция которого состо​ит в анализе условий задания и в самом предварительном составлении общего плана решения, в определении стратегии поиска. У детей с за​держкой в развитии недостаточный уровень сформированности мысли​тельной деятельности отчетливо проявляется уже на ориентировочном этапе. Это обнаруживается на занятиях, когда они приступают к реше​нию, не проанализировав всей совокупности данных и не наметив пла​на решения.
Следующим важнейшим условием решения интеллектуальных задач является овладение основными мыслительными операциями — анали​зом, синтезом, обобщением, абстрагированием, сравнением. Анализ объектов у детей с ЗПР отличается меньшей полнотой и недостаточной тонкостью, по сравнению с нормально развивающимися сверстниками. Деятельность детей с задержкой в развитии при анализе зрительно вос​принимаемых объектов недостаточно целенаправлена: выделение при​знаков ведется чаще всего хаотично, без плана. Аналогичная картина обнаруживается при изучении процесса обобщения. Умение мыслен​но сравнивать предметы или явления и выделять в них общий признак является одним из существенных условий овладения понятиями в про​цессе обучения. Недостаточный уровень сформированности операции обобщения у детей с ЗПР отчетливо проявляется при выполнении за​даний на группировку предметов по родовой принадлежности (напри​мер, «обувь — одежда», «фрукты» — «овощи»). Адекватное выполнение таких заданий предполагает прежде всего наличие необходимого запа​са родовых понятий. Дети с ЗПР с трудом усваивают эти специальные термины.
Установлено, что успешное овладение учебным материалом суще​ственно зависит не только от уровня развития мыслительных операций, но также от того, насколько ребенок овладел основными формами ло​гического мышления, одной из которых является операция классифи​кации. Подоперацией классификации понимается распределение объ​ектов по группам (классам) на основе выделения одного из нескольких общих признаков. Например, ребенку предлагается набор геометриче​ских фигур, и дается задание разложить их на группы. Ребенок выделя​ет основной признак — «цвет» и раскладывает фигуры на две группы, в одной все фигуры красного цвета, а в другой — желтого. Или ребенок
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выделяет как основной признак — «форму», тогда в одну группу он сложит все круги, а в другую — все треугольники. Овладение этой операци​ей является одним из необходимых условий успешного усвоения зна​ний как определенной системы.
Следует отметить, что дошкольники с ЗПР зачастую самостоятельно выполнить этого задания не могут, но после использования предложен​ной помощи со стороны взрослого выполняют подобные задания на бо​лее высоком, близком к норме уровне.
Эмоционально-волевая сфера
При ЗПР отмечается слабость словесной регуляции действий. Дети затрудняются в планировании деятельности, в сопровождении речью своих действий, в умении давать словесный отчет о выполнении.
У детей с ЗПР снижен интерес к игре и игрушкам, у них с трудом воз​никает замысел игры, сюжеты стереотипны, преимущественно затраги​вают бытовую тематику. Ролевое поведение отличается импульсивно​стью. В процессе игры дети мало общаются между собой, они играют не «вместе», а «рядом», между ними часто возникают конфликты, кол​лективная игра не складывается. Уровень развития игры, в сравнении с нормой, достаточно низкий и требует последовательной и постоянной коррекции.
Незрелость эмоционально-волевой сферы детей с ЗПР обусловли​вает своеобразие формирования их поведения, их личностные особен​ности. По уровню коммуникативной деятельности (умению общаться) дети отстают от нормально развивающихся сверстников. У многих де​тей с ЗПР отмечается эмоциональная неустойчивость, отсутствие инте​реса, быстрая истощаемость, характерным для них является отсутствие целенаправленности и использования рациональных способов выпол​нения практической и интеллектуальной деятельности.
Нравственно-эстетическая сфера
Отмечаются проблемы в формировании нравственно-эстетической сферы — страдает сфера социальных эмоций, дошкольники не выража​ют и не различают таких эмоций, как горе, злость, удивление и т. п., они слабо ориентируются в нравственно-эстетических нормах поведения. В старшем дошкольном возрасте такой ребенок безынициативен, его эмоции недостаточно яркие, он не умеет выразить свое эмоциональное состояние, затрудняется в понимании состояний других людей. Ребе​нок не может регулировать свое поведение на основе усвоенных норм и правил, не готов к волевой регуляции поведения.

Анализ особенностей психического развития данной категории де​тей позволяет сделать следующие выводы:
· задержка психического развития (ЗПР) затрагивает всю психиче​скую сферу ребенка и, по существу, является системным дефектом;
· выраженность  повреждений  и  степень  несформированности
психических функций может быть различной, этим и определяет​
ся многообразие проявлений задержек психического развития в
дошкольном возрасте.
Отклонения в здоровье нервной системы детей сказываются на по​ведении детей с ЗПР. Некоторым детям присущи повышенная возбуди​мость, эмоциональная неустойчивость, как следствие, большая отвлекаемость внимания, нарушение работоспособности. У других преоб​ладают процессы торможения, что является причиной трудностей в по​знавательной деятельности иного характера: ребенок хуже запоминает, припоминает, у него нарушается процесс формирования знаний, навы​ков, умений.
Поэтому важное место в структуре коррекционно-педагогического процесса занимает диагностика. Только на основе глубокого всесто​роннего обследования каждого ребенка возможно построение индиви​дуального маршрута развития.
